「醫療系統建設跟進委員會」成立 推動"《完善醫療系統建設方案》——10年規劃"

社會文化司司長辦公室顧問王慧嫻、新聞局發言人辦公室助理發言人陳致 平、建設發展辦公室主任陳漢傑和衛生局局長李展潤於2月28日假政府總部多 功能辦公室,就即將成立的「醫療系統建設跟進委員會」舉行新聞發佈會。

會上,衛生局局長李展潤就委員會的成立做了扼要的說明。他表示為回應社會對醫療衛生服務日益增加的需求,特區政府公報刊登了行政長官第35/2011號批示,成立「醫療系統建設跟進委員會」,委員會將對《完善醫療系統建設方案》內的各項公共投資,作出全面的協調、跟進和評估。據批示,新成立的委員會將由行政長官擔任主席,社會文化司司長、運輸工務司司長、衛生局局長及兩名副局長、土地工務運輸局局長、建設發展辦公室主任,以及行政長官辦公室兩名代表組成。委員會下設秘書處,行政長官已通過批示委任社會文化司司長辦公室顧問王慧嫻,以無償兼任方式擔任委員會秘書處秘書長的職務,有關批示將刊登於星期三(3月2日)出版的特區政府公報內。

李展潤表示,當局正致力透過全面的整體規劃完善本澳醫療衛生系統,達至「完善醫療、保障健康」的目的。而衛生局制定的「完善醫療系統建設方案——10年規劃」從三個層面改善本澳醫療設施,當中包括:擴建及重建工程、離島醫療綜合體和初級衛生保健網絡。特區政府預計將對整個 10 年規劃投入約 100 億元用來完善全澳醫療系統建設。目前,仁伯爵綜合醫院急診大樓的擴建工程經招標,共為澳門幣 2.6 億元;在未來,其他各項擴建、重建、裝修工程的預算,將隨著各項建設到細化設計階段,適時向公眾逐一披露。

他表示,仁伯爵綜合醫院最後一次擴建已是上世紀 80 年代末,距今已 20 多年,原來設計規劃未能符合現代醫療對衛生設施的要求;本澳病床的平均使用率超過 80%的高水平,政府醫院的病床使用率更超過 90%,加上社會環境的變化等均增加了對醫療衛生服務的需求。自 2004 年,衛生局已成立衛生局擴建和籌建辦公室,目前,規劃中擴建及重建工程方面的項目,包括:仁伯爵綜合醫院急診大樓、路環崗頂傳染病康復中心、前線醫務人員宿舍、仁伯爵綜合醫院專科大樓、綜合服務大樓和路環九澳康復醫院。

而離島醫療綜合體方面的項目包括:離島急症醫院、正電子電腦斷層掃瞄 (PET-CT)中心、放療中心、輔助設施大樓(後勤、貨倉、洗衣房、宿舍)、地庫停車場(公眾、內部)、直昇機坪、緊急應變指揮中心、離島綜合醫院、綜合服務行政大樓、護理學院、醫療研究中心、培訓中心、演講廳、公共衛生化驗所、捐血中心、藥檢所、藥物事務部門、疾病預防控制中心、醫務活動牌照科、醫務委員會、公務員體檢中心、員工職安健中心和離島康復醫院等。離島醫療綜合體的填土平整工程已經開展,現時開始進入圖積設計階段,有關項目預計於 2013年開始動工,第一階段的 100 張病床的急症醫院將於 2015 年前完成,其它各個項目期望不遲於 2020 年完成。

在初級衛生保健網絡方面分設短、中及長期發展步伐,在10年內完成共有 11 間衛生中心和兩間衛生站的初級衛生保健網絡。其中,短期計劃包括擴充風 順堂衛生中心、重建原下環臨時街市地段的新風順堂衛生中心和路環衛生中心; 中期計劃包括重建海傍衛生中心、塔石衛生中心、筷子基衛生中心,在青洲坊、 氹仔美副將馬路 TN27 地段和路環石排灣地段增建衛生中心;長期計劃包括在新 填海區和北區增建衛生中心。

目前,衛生局正在開展的項目,包括:擴建仁伯爵綜合醫院急診大樓、在科大醫院開設仁伯爵綜合醫院急救站和住院康復服務、興建路環崗頂傳染病康復中心(約60張床位)、籌建具100張病床的仁伯爵綜合醫院大樓(包括傳染病隔離區、三級生物安全水平實驗室實驗室)和路環九澳康復醫院(現時工聯康復中心有23張病床,落成後康復病床將有100張)。

此外,李展潤在回應記者時表示,衛生局一直十分關注市民的心理與精神健康。自去年起衛生局已在衛生中心開設心理門診,雖去年青少年精神病患者數字有所上升,但同時數字亦顯示,2010年本地的自殺率為10.6%,較去年的13.4%為低,目前,衛生局亦有和非政府組織和慈善組織共同合辦心理門診。另,他表示於未來新增的衛生中心將設立美沙酮服務站,而現有的衛生中心,除黑沙灣衛生中心外,則暫未有相關計劃。



